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h an no sopra i lo ro fon di dei pesi di s im ii n a t u r a, i l vo le re che 

essi sodd isfacciano in t e r a m en te ài ca r ichi del t r ib u to p r ed ia le, 

cor r isp on de ai vecchi pesi a cui soggia ccion o. 

Questi m ot ivi d e l la d is t in zione mi p a re che d ovr eb b ero 

an cora su gger i re una l ieve m od ificazione al p r oge t t o. L ' e-

poca d ella d is t in zion e, secon do il p r oge t t o, è d e t e r m in a ta 

d a ll 'osser va n za d el Cod ice c ivi le , e ciò p er u na r a gione ap p a-

r en t em en te le ga le: i l Cod ice civi l e ha m ob ilizza ti i cr ed iti di 

ogni sp ecie ; qu esti d iven t a n do m ob i l i, si è con s id er a ta qu al 

con segu en za lega le q u e l la che d ovessero es im er si p er l ' a vve-

n ir e dai pesi p r op r i! d egli s t ab i l i. Ma a qu esta con s id er azione 

lega le mi p a re che d ebba p r eva le re una con s id er a zione di 

con ven ien za, una con s id er a zion e, d i r e i, p o lit ica ed a m m in i-

s t r a t iva/  Non può esssere p er con s id er azioni lega li che noi 

m an t en iamo ai H vd í ^ i ai cen sì a n t e r io r m en te co-

st it u iti i l ca r ico di con co r r e re n el t r ib u to p r ed ia le, p er chè il 

Cod ice civi l e ha p r od ot to i l suo e ffe t to sop ra t u t te le cose che 

es is t evano n el t em po in cui fu m esso in osser van za ; ha m o-

b il izza ti t u t ti t l ive ll i e i can oni an che an t er io ri a lla s u a p u b-
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Du n q ue la r a gione lega le d eb be essere e l im in a t a; r esta la 

r a gione di con ven ien za, la r a gione p olit ica ; e qu esta si co» -; 

n et te con u n 'a lt ra ep oca, con qu e lla c ioè n ella q u a le la le gge 

a t t u a le p r od u r rà in t ie r a m en te i l suo e ffe t t o, cioè r ea lm en te 

qu an do ve r rà a gr a vi t a re q u es to t r ib u to p r ed ia le su tu t ta la 
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I o p r op or r ei p er t an to che si fo r m ola sse l ' a r t ico lo in qu esti 

t e r m in i: pei beni soggetti a canoni, livelli  o censi in di-

ptrflm am M ètti anteriori all'osservarti<È 1 ifls®  * 

P R E S I D E N TE , Dom an do se la p r op osta del d ep u t a to Si-

n èo, la q u a le tende a su r r oga re le p a r o le: all'osservanza 

della proposta legge, con q u e l le : dell'osservanza del Codice 
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S A P P A, relatore. La Com m iss ion e, n e llo s t ab i l i re qu esta 

d isp os izion e, è p a r t i ta da u na r a gione di con ven ien za e da 

un p r in cip io lega le. I l con t r a t to di cen so, come già si d isse, 

a t er m ini d e lle leggi an t iche si d eve con s id er a re come a t to 

che t r a s fer iva la p r op r ie tà del fon do cen s it o, a t t r ibu iva cioè 

un d ir i t t o sovra un im m ob i le e qu in di la Com m iss ione c r e-

d e t te p er q u ei cen si di p o t er a m m et t e re il con cor so n el pa-

ga m en to d e ll ' im p os ta d ovu ta dal fon d o. I l Cod ice civi l e m u tò 

la n a t u ra di q u es ti con t r a t t i, ma so la m en te p er l ' a vven i r e, 

p e r ch è, p er l i cen si s t ip u la ti a n t e r io r m en te a lla p u bb licazione 

dei Cod ice, le leggi t r a n s it o r ie d ich ia r a r ono a p e r t a m en te che 

d oveva no osser va r si le leggi a n t e r io r i, fa cen do so la m en te ec-

cezione in qu an to r ese fa co l t a t ivo i l r is ca t t o: ma q u e s t ' e cce-

zione a p p u n to d im ost ra che p er ogni a lt ro r igu a r do qu ei con-

t r a t ti d eb b ono essere con s id er a ti in coe r en za a lle d isp os i-

zioni d e l l 'a n t ica giu r isp r u d en za. La Com m iss ion e, r i t en en do 

i l p r in cip io d e ll 'a n t ica g iu r isp r u d en za, ha con s id er a to i cen si 

in q u e l l ' ep oca con sen t ici come im m ob i l i, ed è da qu es ti p r in-

cip ii che si p a r tì la Com m iss ione ; se si ad ot t asse il p r in cip io 

ora esp r esso d a l l 'on or evo le d ep u t a to Sin eo, a llora la Com m is-

s ione non sa r eb be p iù ap p oggia ta ad un p r in cip io lega le, sa-

r eb be so lo ap p oggia ta ad un p r in cip io di con ven ien za, ed en-

t r e r em mo p u re in a llora n ella q u es t ione di ved e re se si d eb-

bano co lp ire t u t ti i ca p it a l i, p er chè n on vi sa r eb be p iù m o-

t ivo di es im ere il cr ed ito ip o t eca r io dal con co r r e r e, come i l 

cen so, n el p agam en to dei t r ib u t i : la Cam era ben vede in 

qu a le am p ia q u es t ione s ' in o l t r e r eb b e, la q u a le m u t e r eb be 

sos t an zia lm en te t u t to il s is tema di qu esta legge. 
1 r i s e r vo an cora che in occas ione che il m in is t ro di finanze 

p r esen tò va r ie leggi t en den ti a r iem p ire il vu oto che a t t u a l-

m en te si t r ova n el n ost ro e r a r io, ven ne an che accen n a to a lla 

pm im m f f una legge che potesse co lp ire i cap it a li. 

I o d ico che qu an do ver rà p r esen t a ta una s im ile le gge, se 

in Sa r d egna si è ad ot t a to un s is t ema d el t u t to d ive r so in o r -

d ine a lla con t r ibu zione di cui in ora si t r a t t a, n ascerà un gr a-

viss imo im b a r a zzo, p er chè n on si p o t r a n no co lp ire i cap it a li 

in d ue d iver se m an iere ; e q u a n do on er an d oli di special tassa 

si d ich ia r asse cessa to il con cor so n ella p r ed ia le, ne segu ir eb-

b e ro p u re n on l ievi in con ven ien t i. Cesserà in tal caso q u e l la 

qu ota di essere d ovu ta a l l ' e r a r io? Ma a llora non vi sa rà p iù 

p a r ità t ra i d iver si gr a d i, e bas t erà far figurare un d eb ito o 
I. . • . . , . , . . .. . 
ve ro o im m a gin a r io p er es im er si da p a r te d e ll ' im p os t a. Si ca-
r ich erà tal qu ota al p r op r ie t a r io del fon do ? Ma qu esti p ot rà 
r ecla m a re con t ro q u es to n u ovo on ere ; la Cam era r ifle t t a a lle 
con segu en ze di q u es to vot o. 

P R E S I D E N TE . Met to ai voti l ' em en d a m en to p r op osto dal 

d ep u t a to l ® ^ , 0 ^ ^  ®9 ° u l b n ^ ^ n o i T à d ^ q 

S IN EO Br a m er ei ezian d io con oscere l 'op in ione del co m-

m issar io r egio a qu esto r igu a r d o. Se ver a m en te i l Gover no e 

la Com m iss ione sono d 'accor do n ei cr ed e re che p er ep oca di 

qu esta d is t in zione si d ebba fissare qu e lla d e ll 'osser va n za del 

Cod ice c ivi le, io n on in s is t er ò. „ U n „ .y„ « , a '' 
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A me véra ia ien te p a re che qu e lla che d eb be p r eva le re è la 

r a gione di con ven ien za ; in qu an to a lla r agione lega le n on 

posso con sen t ire co l l ' on or evo le r e la t o re d ella Com m iss ione 

n el cr ed e re che i can oni e i l ive ll i an t ichi non s iano sta ti m o-

b ilizza t i. La legge t r an s it or ia ha m an t en u te in vigo re le con-
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segu en ze d elle leggi an t er io ri p er ciò che con cer ne gli o b b l i-

ghi r ecip r oci t ra i con t r aen ti ; ma in qu an to a lla n a t u ra d ella 

cosa, se sia un m ob ile od uno s t a b i le, non può d efin ir si che 

d à l lé lèggi vigen ti al t em po in et ti si d ebbe a p p lica re q u es ta 

d is t in zion e, e la legge a t t u a le non p e r m e t te p iù di con s id e-

r a re q u egli ogget ti come s tab il i. Di p iù, la r a gione lega le, 

come ha ben iss imo d im ost r a to r ip e t u t a m en t e, t o r n a n do su 

qu esto a r gom en t o, i l s ign or m in is t ro di p u bb lica is t r u zion e, 

la r agione lega le n on si ap p lica ai cen si. La Cam era nel m a n-

t en ere il t r ib u to p r ed ia le an che p ei cen si ha d im ost r a to di 

vo le re che p r eva lga la r agione di con ven ien za a lla r a gione 
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D E CARISMA , com m issario regio. I l Min is tero n a t u r a l-

m en te è cad u to d 'a ccor do colla Com m iss ione in questa p a r t e, 

p er la r a gione a p p u n to ad d ot ta d a l l ' on o r evo le r e la t o re d e l la 

Com m iss ion e, p er ciò sca r tan do la q u es t ione lega le che Ton o-

r évo le p r eop in an te p on eva in n a n zi, mi l im it erò a d ire che 

sot to i l p u n to di vis ta finanziario essen do poi t u t t 'u na cosa i l 

d i r e d over si com p r en d e re i can on i, l ive l l i e cen si cost it u iti 

anteriorm ente alla pubblicazione del Codice o ve r a m e n te 

q u egli a l t ri p u re sino alla pubblicazione della presente legge 

i o non in s is terò sul p r op os it o. 

Ben sì in qu esta cir costan za giova che io d ica, come eb bi di 

già a d ich ia r a re a lt ra vo lt a, che n e llo a cce t t a re le m od i fica-

zioni p r op oste da lla Com m iss ion e, i l Min is tero n on in t ese di 

a b n ega re lo sp ir i to d ella le gge, ma ben sì di accet t a r la in 

m ass im a, p iegan d osi del r im a n en te a t u t te le m od ificazioni 

che la Cam era st im asse dì p r op or re n e ll ' in t e r esse stesso d e lla 

le gge, e che n on ne a lt e r a ssero la sostan za. 9 g 9 3 n g 1j » sa él 

P R E S I D E N TE . Met terò ai voti l 'a r t ico lo 6 i l q u a le fu 

em en d a to da lla Com m iss ion e, s b é19 j gn oo oJ ìn ib à is 98 aria 

CJLRK M Ì A, L'a r t ico lo 6 lascia in defin ita la p or zione di t r i -

bu tò che il p ossessore del fon do cen s ito d ovrà r i t en e re a ca-

r ico d el d i r e t t a r io; e c iò, a p a r er m io, d a rà lu ogo a t a n te 

q u es t ioni qu an ti sa r an no i fon di sogget ti a can one o a cen so. 

I o vor r ei qu in di che la legge p r even isse s iffa t te q u es t ioni 


